

海口日报

今日8版
第3090期

中共海口市委机关报
海口日报社出版
国内统一刊号 CN46-0033



海口网
更多新闻资讯



海口日报微信公众号
新闻随时看

2024年6月

1

星期六

农历甲辰年四月廿五



习近平同突尼斯总统赛义德会谈



5月31日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华国事访问并出席中国-阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式的突尼斯总统赛义德举行会谈。这是会谈前，习近平和夫人彭丽媛同赛义德和夫人伊什拉克合影。
新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京5月31日电(记者郑明达 王宾)5月31日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华国事访问并出席中国-阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议开幕式的突尼斯总统赛义德举行会谈。两国元首宣布，建立中突战略伙伴关系。

习近平指出，中国和突尼斯是好朋友、好兄弟。建交60年来，无论国际风云如何变幻，中突双方始终相互尊重、平等相待、彼此支持，谱写了发展中国国家风雨同舟、守望相助的生动篇章。巩固好、发展好中突关系，符合两国人民的根本利益和共同期待。中方愿同突方一道努力，深化各领域交流合作，推动中突关系迈上新台阶。今天我们宣布建立中突战略伙伴关系，必将开辟两国关系更加美好的未来。

习近平强调，中方支持突尼斯走符合自身国情的发展道路，支持突方独立

自主推进改革进程，将命运牢牢掌握在自己手中。中方愿同突方加强发展战略对接，深化基础设施建设、新能源等领域合作，培育医疗卫生、绿色发展、水资源、农业等领域合作新动能，推动两国高质量共建“一带一路”取得更多成果，欢迎更多突尼斯优质特色产品进入中国市场。中方愿继续向突尼斯派遣高水平医疗队，同突方深化教育、旅游等领域合作，密切人文交流。双方要同“全球南方”国家一道，加强团结协作，践行真正的多边主义，倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，实现共同发展。中方愿同突方一道努力，建好中阿合作论坛、中非合作论坛，为中阿关系发展注入新动力，携手构建高水平中非命运共同体。

赛义德表示，很高兴在突中建交60周年之际对中国进行历史性访问并出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕

式。突中两国友谊深厚、理念相通，各领域合作成果丰硕。突方期待在国家发展进程中得到中方更多支持，密切卫生、交通、绿色发展、教育等领域合作，将突中关系提升到新水平。突方坚定奉行一个中国政策，坚定支持中国政府为实现国家统一和捍卫核心利益所作努力。突方和阿拉伯国家赞赏中华优秀传统文化理念，赞赏中方在国际事务中主持公道正义。每一个国家都有权自主选择符合自身国情的发展道路。突方愿同中方秉持全人类共同价值，密切团结协作，反对霸权主义和阵营对抗，创造更加平等美好的世界，让世界各国人民能够享受真正的人权和自由，和谐共存，共享和平、安全与繁荣。

双方还就巴以冲突交换意见。习近平强调，中方同阿拉伯国家立场高度契合，愿同突尼斯等广大阿拉伯国家一道，推动巴勒斯坦问题在落实“两国方案”基础上得到全面、公正、持久解决。(下转02版)

习近平同巴林国王哈马德会谈



5月31日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华国事访问并出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式的巴林国王哈马德举行会谈。这是习近平同哈马德握手。
新华社记者 李学仁 摄

新华社北京5月31日电(记者孙奕 王宾)5月31日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华国事访问并出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式的巴林国王哈马德举行会谈。两国元首宣布，建立中巴全面战略伙伴关系。

习近平指出，巴林是中国在海湾地区的好朋友、好伙伴。两国虽然国情不同，但始终以诚相待、友好相处。近年来，在我们共同引领下，中巴关系平稳健康发展。今年是中巴建交35周年，

双方一致同意将中巴关系提升为全面战略伙伴关系，这是中巴关系史上新的里程碑。中方愿同巴方一道，发展好中巴全面战略伙伴关系，更好造福两国人民。

习近平强调，中方坚定支持巴方维护国家主权、安全、稳定，支持巴方走独立自主发展道路，支持巴方“2030经济发展愿景”和多元化发展战略，愿同巴方加强能源、投资、交通、新能源、数字经济等领域合作，推动高质量共建“一带一路”取得更多成果。双方要密切人

文交流和人员往来，持续巩固中巴友好民意基础。中方主张不同制度、不同文明国家相互尊重、和平共处，支持中东地区国家增进团结协作，实现和平和解，促进发展振兴，愿同包括巴林在内的地区国家一道，推动中国同海合会国家关系取得更大发展，办好第二届中阿峰会，加快推进中阿命运共同体建设。加强在联合国等多边平台沟通协调，践行真正的多边主义，维护广大发展中国家共同利益。

(下转02版)

冯飞调研南繁种业高质量发展情况时指出 全力打造种源科技创新策源地、新质生产力重要实践地、种业对外开放合作高地

本报5月31日讯 5月30日至31日，省委书记冯飞在乐东、陵水、三亚调研南繁种业高质量发展情况，看望慰问南繁一线科研工作者。

冯飞来到广西农业良种海南南繁育种基地、湖南省南繁科研育种园、中国水稻研究所海南试验中心(浙江省南繁公共实验室)、上海市南繁科研育种基地、中种集团天涯南繁基地、国家南繁生物育种专区(二期)和国家耐盐碱水稻技术创新中心总部核心科研基地，调研其规划建设、科研生产、南繁成果就地转化等情况。他指出，要加强种源关键核心技术攻关和育种创新，加快种业领域创新平台建设，发挥企业技术创新主体作用，强化应用研究，实现种业

科技自立自强、种源自主可控。要促进南繁成果转移转化，订单式培养南繁育种技能人才，支撑南繁种业产业化、规模化发展；深入开展南繁省份“一省包一镇(村)”工作，助力海南乡村振兴。要发挥自由贸易港政策和开放优势，深化国际种业交流合作，更好推动南繁种业高质量发展。

在黄流南繁科研育种基地(抱孔洋)配套服务区、南繁科研育种基地(安马洋)配套服务区，冯飞了解配套服务区整体建设和南繁种业CRO(合同研发组织)模式发展情况并指出，要加强协同联动，加强科研服务、产业服务和生活服务，吸引更多配套企业落户、集聚，孵化一批“领头雁”“独角兽”企业，为南繁科

研育种单位提供全链条服务。在乐东金瑞水产种苗繁育园，冯飞了解企业水产种苗繁育养殖等情况后指出，要在守住生态底线的前提下，推动水产种苗繁育产业链向下游延伸，健全政府引导、市场主导的可持续发展机制，打造水产种业高端品牌。冯飞还来到省南繁管理局、全球动植物种质资源引进中转基地起步区调研，指出要高度重视生物安全风险防控，搭建智慧监管平台，守护种业生物安全，助力“南繁硅谷”建设。

调研座谈会上，钱前、柏连阳等院士代表，以及有关高校、科研单位和种业企业代表围绕提高南繁科技创新能力、推动南繁产业发展作交流发言。(下转02版)

致全市广大少年儿童的一封信

亲爱的少年儿童朋友们：

值此“六一”国际儿童节来临之际，中共海口市委、海口市人民政府向你们致以节日的祝贺和美好的祝福！向长期以来关心关爱少年儿童健康成长的广大教师、少儿工作者和社会各界人士致以衷心的感谢和崇高的敬意！

少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。市委、市政府历来十分关心和重视少年儿童的健康成长，努力为少年儿童创造良好的学习、生活和成长环

境。我们欣喜地看到，全市广大少年儿童沐浴着党和政府的阳光雨露，在老师、家长和社会各界的悉心呵护下，努力学习、茁壮成长、全面发展，展现出新时代海口少年儿童积极进取、奋发向上的精神风貌。

亲爱的少年儿童朋友们，你们生逢伟大时代，是幸运的一代人，既是实现第一个百年奋斗目标的历史见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。当前，全市

上下正朝着加快建设海南自由贸易港核心区和现代化国际化新海口阔步前行，把宏伟蓝图变成美好现实，等着你们来“接力”。希望你们牢记习近平总书记对少年儿童的殷切期望，争当有志向、有梦想、爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善、敢创新、敢奋斗、德智体美劳全面发展的新时代好儿童。我们坚信，海口的未来一定会因你们而更加精彩！

(下转02版)

罗增斌主持召开2024年第5次区委书记月度重点工作点评会

主动扛任务挑担子抓落实 全力实现“双过半”目标任务

本报5月31日讯(记者宋亮亮 周坤)5月31日，省委常委、市委书记罗增斌主持召开2024年第5次区委书记月度重点工作点评会，强调要坚定信心，主动扛任务、挑担子、抓落实，不断夯实稳增长的基础、增强的底气，全力实现“双过半”目标任务。

会上，各区、园区汇报5月重点工作推进情况。罗增斌逐一进行点评，围绕项目投资、产业发展、招商引资、扩大消费、城市更新、安全生产、中高考服务保障等工作提出要求。

罗增斌指出，要全力推动项目投资提速提效，聚焦城市更新、增发国债项目、省市重点项目等领域精准发力，把握政策机遇，加快在建项目进度，积极做好

项目谋划，抓紧推进前期工作，加快市属国有企业的政府投资项目建设，强化项目投资管理，加快重点领域资金支出进度，加强要素保障，力争形成更多有效投资额和实物工作量。要全力推动工业经济稳定运行，坚定不移实施“强工业”战略，稳住重点行业企业产值产能，培育更多经济增量，加强规模以上工业企业培育，落实好各项扶持政策，激发企业主动性和积极性，提升工业经济贡献度。

罗增斌强调，要以更加灵活精准措施提升招商引资成效，发挥自贸港政策优势，精心组织开展好重点招商活动，更加有效地加强与企业的对接，加大投资推介力度，进一步完善签约项目服务机制，做好在谈项目跟踪服务，努力实现招

大引强的新突破。要进一步扩消费增活力，抓好当季特色农产品销售，实施好消费品以旧换新行动，优化旅游产品和服务供给，谋划筹备更多有影响力的文旅活动，着力打造端午龙舟赛、夜游海口湾等文旅品牌，促进房地产高质量发展，更好满足刚性和改善性住房需求。

罗增斌强调，要扎实抓好城市管理和民生保障工作，加快实施城市综合提升项目，全面做好汛期城市排水防涝工作，加快推进民生实事项目，抓好就业促进工作，加强中高考保障，持之以恒抓实安全生产，营造安全稳定社会环境。要高效有序完成全市机构改革任务，把机构改革和中心工作结合起来，推动经济社会发展不断取得新成效。

市政协组织开展“六一”国际儿童节慰问活动

本报5月31日讯(记者高翔)在2024年“六一”国际儿童节即将来临之际，5月31日，市政协组织部分委员来到海口市社会福利院，看望慰问在院儿童和福利院工作人员，给孩子们送去节日的祝福和关爱。市政协主席郭燕红参加。

活动中，委员们走访了解海口市社会福利院软硬件建设、运行状况以及在院儿童的生活、学习情况，鼓励孩子们

阳光生活、快乐成长；海口寰岛实验小学等学校的学生代表与在院儿童共庆“六一”，并捐赠了一批学习用具和生活用品。

郭燕红对海口市社会福利院工作成效给予肯定，向儿童福利工作者们致以崇高敬意。她表示，市委、市政府始终高度重视少年儿童的成长进步，我市儿童福利事业取得长足发展。福利院要一如既往地用爱心和热心，全力做好

孩子们的生活保障和教育工作，让他们感受到温暖和关怀，健康茁壮成长。市政协将继续发挥资源丰富、联系广泛优势，积极搭建平台，引导和发动委员更多地践行社会责任、汇聚爱心力量，多渠道关心和支我市福利事业的发展，助力营造社会各界共同支持社会福利事业发展的浓厚氛围。

市政协副主席郭胜兰、林耀平、吉小妹、陈伟，秘书长汪娟参加活动。

成型起势自贸港——海南自由贸易港建设特别报道

《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海口牢记嘱托，加快建设海南自贸港核心区和现代化国际化新海口——

逐浪海天阔 潮涌奋楫行

□本报记者 光明 卢晓霞

历史的坐标上，有些重要事件在春秋史中历久弥新。

在海南建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。2020年6月1日，中共中央、国务院发布《海南自由贸易港建设总体方案》，海南自由贸易港建设进入全面实施阶段。

四年来，海南时刻牢记习近平总书记的殷切嘱托，完整、准确、全面贯彻新

发展理念，锚定“一本三基四梁八柱”战略框架不动摇，始终坚持以高水平开放服务国家战略大局，引领经济社会高质量发展，自贸港政策制度体系初步建立，自贸港建设成型起势，成效显著。海口全面贯彻习近平总书记新时代中国特色社会主义思想，牢记嘱托、团结奋斗，坚持对标一流、坚持雷厉风行、坚持狠抓落实，加快建设海南自贸港核心区和现代化国际化新海口。

在此时间节点上总结与展望，我们信心十足——随着自由贸易港建设不

断深入，海口定会在高质量发展上取得突破性进展，为谱写中国式现代化的海南篇章作出新的更大贡献。

改革不停顿开放不止步

今年3月，中航国际融资租赁有限公司通过海口江东新区设立的融资租赁子公司——组航融资租赁(海口)有限公司，与香港一家航运企业完成了一艘散货船融资租赁回租业务，标志着海南自贸港首单跨境人民币结算船舶融资租赁业务正式落地。(下转02版)

海口：提升创新能级 释放澎湃动能

>>>详见04/05版